

文化認同是民族團結之根



國家主席習近平於十三屆全國人大四次會議，出席內蒙古代表團審議時強調「文化認同是深層次的認同，是民族團結之根、民族和睦之魂」，筆者認為，習主席有關的講話，是言簡意賅，這對全世界的華人，特別是今天香港特別行政區的教育界而言，更值得深入思考，並付諸實際行動以回應文化認同此一重要論述。當一個國家文化失落，民族團結與和睦就愈形困難，國民身份認同的危機就愈演愈烈，麻木不仁，後果堪虞！



何漢權 教育評議會主席

中國是由多個民族組成的國家，日月星辰，民族搏成，川流不息，漢滿蒙回藏以及各個民族，求同存異，既孕育統一、共同的語言、文字、制度，建構國族身份，國民付出應盡的義務並享有國家保護的權利；同時，各族保留獨特的生於斯、長於斯的風俗與生活習慣。此一綜合的寶貴積澱，可概稱之為中華文化！

既孕育統一又包容並蓄

自有可信文字記述以來，中華文化近五千年傳承永續。山川河嶽，吾土吾民養就的中華文化，經得起時間的考驗，可觀、可用、可永留心深處，代代相傳，並能廣披四海，這就成為文明，跨越了大江大海、崇山峻嶺，儼然已成為世界文明極為珍貴的一脈！英國歷史學家湯恩比於上世紀七十年代中期，就從歷史的大視野預估中國將於二十一世紀會再次興起，成為世界舉足輕重的國家，湯氏的理由有兩點，其一是中國經濟的潛藏力量的發揮；其二是中華文化復興，將衍生

強大的生命力與創造力。

有國就要文化承托，文化生生不息。而國族向心所在，文化認同從何而來？筆者始終認為從國史的認知而來，惟有在國史的長河裏，方有國學（中華文化）可述，國情可知，國史告誡國民，先民艱苦奮鬥的拚搏，這是有國之最根本；不懂春秋戰國漢唐宋元明清，又怎樣了解學術上的百家爭鳴、漢賦唐詩、宋詞元曲、清章回國新文學之深邃奧妙；並與時代相適應？當讚歎改革開放四十年之偉大，亦必會追蹤中國歷代都有長期重視民生經濟科學醫學建設的優良傳統！

文化成就從國史可見

現借用國史教育中心（香港）舉辦的「年度中國歷史人物選舉2020」，以「科教興國，經世濟民」為題的五位歷史人物選舉，當中包括：東漢張衡，中國古代著名天文學家，著有「候風地動儀」，「漏水轉渾天儀」等；南

朝祖沖之，數學家、天文學家，著有《綴術》、《大明曆》、《安邊論》等。為人所熟知重大成就乃對圓周率的計算與研究，其對圓周率的計算結果（推算至小數點後7位數），100年後才被超越；北宋沈括，中國古代著名地理學家，在物理學、天文學、數學、地學、生物醫學、化學等方面均有重大成就，曾編成《天下州縣圖》、著有《夢溪筆談》等；元朝郭守敬，有名的數學家和水利專家，精通算術和水利工程，創立了水壩的基礎構思（洩水和節水思想）；明朝李時珍，醫學家、藥學家，著有《本草綱目》等，勘誤及總結歷代所有藥材的資料，成為震驚全球的醫學巨著。

從幾位中國歷朝歷代醫藥、科研、築橋的專家成就看，當可證明中國科研及醫學文化的底蘊的深邃，亦可理解為何中國在短短四十年改革開放於天文、科研、醫學、築橋鋪路之「速成」原因！

「當信任何一國之國民，尤其是自稱知識在水平線上之國民，對其本國以往歷史，應該略有所知，所謂對其本國以往歷史略有所知者，尤必附隨一種對其本國以往歷史之溫情與敬意，」國學大師錢穆先生所言甚是。筆者在中學任教中史、西史多年，不同年代的學生總有相同的一個問題，那就是為何英美常常走在一起，「她們在文字、語言、習慣、風俗乃至更重要的血脈來源都有相通之處，衍生的文化認同，是根深蒂固，透過教育代代相傳。因此即使今天英美已是不同的政治實體，也會團結在一起！」

再看回歸後的香港教育，於國史、國學、國情的課程教學裏，能逐級而上，因材施教嗎？教育現場呈現卻是，今天中學文憑試的報考科目裏，中國歷史只剩下6,079人（僅佔總體考生十分之一），中國文學更是僅得1,426人，可憐得很，又畸形得很！學界乃至社會各界，必須正視！

香港由亂及治才能持續發展

鄧家彪 香港社工及福利人員工會主席

香港回歸23年多，立法會審議和監督的功能愈來愈失效，反對派議員濫用議事規則漏洞，漫無目的「拉布」，拖垮施政，散布蠻不講理、偏激粗鄙的社會氣氛。2014年爆發的非法「佔中」，以癱瘓香港社會、要挾中央政府等非法手段謀求不合理政治訴求，儘管爛尾收場，但已在社會埋下「港獨」、「暴力」和「違法」的禍根。「港獨」分子先透過2016年2月的新界東補選，策動旺角新年暴動，放大「港獨」和暴力的聲音，進而在9月大選，催生一批「港獨」的當選人，並在立法會莊嚴的宣誓場合，宣示「港獨」和侮辱國家，引起社會嘩然和不安。雖然最終「港獨」分子的議席失去，但事件強烈突顯國家安全保障的空白，香港成為國家安全的風險口，而立法會異變為違法激進分子的宣講所和輿論場。

國家主席習近平在2017年視察香港時，曾勉勵社會各界拋開政治紛爭，齊心為香港謀發展。但誰料到香港的反對派配合美國自2018年開始的強硬反華政策，及戴耀廷的「風雲計劃」，藉2019年反修例事件，演變成內搞暴動顛覆、外搞通美制裁的「政變」，既達至2019年區議會大勝的圖謀，意圖進一步染指選委會，操控特首選舉，並在2020年宣布「攪炒十步曲」，竟在香港國安法生效之後，仍知法犯法，策動非法「初選」，以圖網羅當選議員導致憲制癱瘓和終極攪炒，甚至揚言浴血街頭及招美介入。尚幸最終攪炒不成，否則香港局勢不堪設想。

回顧上述香港沉痛的過去，愛國愛港者不停詰問香港政局為何脆弱不穩，議會為何愈來愈激，民生問題為何不能得到有效解決，香港人素來平和、理性和務實品質為何消失了？有天真的學者經常簡化問題，指香港有了「普選」，便會解決所有紛爭，真的嗎？那為何2015年，攪炒派竟否決「普選」行政長官方案？這可是根據基本法45條原則而提出的啊！細心分析，香港每一次

的動亂都與選舉有關。歸根究底，除了本港在國家安全保障方面的長期缺位，導致「港獨」、攪炒等主張可以萌芽生根滋長外，選舉制度設計的失效，是根本根源，大區比例代表制催生走偏鋒、吸眼球的議政風氣，標奇立異、有悖常規的主張和風格挾着幾個百分點的選民支援就有機會當選入局，甚至借攻訐侮辱國家來出位。久而久之，議會沒有最激，只有更激，立法會議事不成，反倒被立場強硬激進的議員網羅整個議會。筆者親歷的版權條例和醫委會條例修訂，先被個別激進反對派大肆抹黑，引起輿論關注和聚焦，成功網羅整個陣營無底線「拉布」拖垮。民生和經濟政策尚且如此，更何況複雜的政制和司法的問題，議會亂況說明香港為何不進不退。但傷害最深的就是，香港社會嚴重撕裂，香港和內地社會更出現不信任的氣氛。

因此，全國人大作出決定，完善香港選舉制度，不僅必要及時，更是治理香港特區病灶問題履職盡責的表現。除了確保「愛國者治港」的原則，更應徹底解決大區比例代表制的弊病，透過重劃選區和議席數量，改革頂層設計，推動議會文化由鬥激鬥硬轉為理性共識，並同時厘行政立法的關係，加強協作性和效能，務求有力解決深層次民生矛盾。當香港真正由亂轉治，社會回復正常，各個行業和專業才能發展。舉例，香港社福界專業累積寶貴而創新的服務理論和實踐，相信定可在高度都市化的大灣區獲得廣闊發展空間，但香港和內地社會的信任因受到傷害，要拓展社福界的確遇到很大阻力。透過完善選舉制度，務使香港走回正軌，確保「愛國者治港」，讓香港與內地社會重建信任，「一國兩制」行穩致遠，各個行業和專業搭了國家高速發展的便車，這才大有可為。

人大決定，復興可期，由亂及治，全力支持！
(轉載自點新聞，題目為編輯所加)

堵塞選舉漏洞 確保香港繁榮

黃楚基 港區全國政協委員 香港僑界社團聯合會會長

全國人民代表大會常務委員會副委員長王晨作了關於完善香港選舉制度的決定（草案）的說明：完善香港選舉制度，對香港特區選舉委員會的重新構建和增加賦權，具體包括行政長官和立法會的產生辦法。這完全符合「一國兩制」方針，並確保「愛國者治港」的高度落實。

目前，香港在疫情和修例風波雙重打擊下，經濟嚴重受創，民生備受關注。香港特區選舉制度和機制存在明顯漏洞，令反華勢力和「港獨」有機可乘，混入特區政府治理架構中。令香港陷入「政治泥沼」，在2016年的立法會選舉，一批非愛國者奪取了議會的席位，經常藉着拉布癱瘓議會運作，嚴重危害香港的經濟與民生，危害國家主權和利益。

香港正處在由亂及治的轉折點，反華勢力在港仍暗流湧動。要確保「一國兩制」實踐行穩致遠，香港長期繁榮穩定，必須堅守「愛國者治

港」的底線，尊重國家主導權，維護國家安全和利益。香港急切需要一套具有香港特色的完善選舉制度，嚴把參選者資格審查關，堵住選舉漏洞，確保特區政府的管治隊伍符合「愛國者治港」的標準。

全國人大完善香港選舉制度非常必要，十分迫切，這是全面夯實「愛國者治港」的基礎和保障，確保香港的管治權牢牢掌握在愛國者手中，確保「一國兩制」行穩致遠、香港長治久安和長期繁榮穩定。

中央主導香港選舉制度的完善，也保障了香港民主制度更健康順利發展，有利於提升香港特區政府的管治團隊，化解香港深層次的矛盾，塑造和諧香港社會，令香港輕鬆再出發，昂首闊步參與國家「十四五」規劃的發展大局，共享新機遇，共譜中國美好的春天故事。



為下一代完善體制 建設和諧社會

吳惠權 香港客屬總會主席

香港是中國不可分離的部分，愛國與愛國不能割裂、更不能對立，只有愛國者才能真正為港人謀福祉，促進香港與祖國共同發展。落實「愛國者治港」具有重大的現實意義和歷史意義，現時特區選舉制度和機制存在明顯漏洞和缺陷，「黑暴」、「拉布」、「攪炒」使香港陷入「政治泥沼」，實行種種反中亂港活動，肆意阻撓特區政府施政。

所以，「愛國者治港」既是「一國兩制」方針和基本法的初衷，也是「一國兩制」的核心要義。全面落實「愛國者治港」，是確保「一國兩制」實踐行穩致遠的關鍵。本會全體同仁堅決支持全國人大行使職權，完善香港選舉制度，堅定支持全面落實「愛國者治港」原則。堅持和完善「一國兩制」制度體系，堅持以愛國者為主體的「港人治港」，把堅持「一國」原則和尊重「兩制」差異、維護中央對特別行政區全面管治權和保障特別行政區高度自治權結合起來，為「愛國者治港」提供健全的制度保障。全國人大完善香港選舉制度，是順勢而

為，是維護憲法和香港基本法確定的香港特別行政區憲制秩序，不再受到外國勢力干預香港事務，還香港市民選舉順暢，社會繁榮安定。同時，「愛國者治港」的確立，能夠凝聚香港全市民正能量，團結一心，保障包括選舉權在內的政治參與。故此，全國人大關於完善香港選舉制度的決定（草案）是在符合香港基本法、香港國安法等法例下完善香港選舉制度，體現社會整體利益的民主選舉制度。這是國家維護香港特別行政區社會大局穩定的重要舉措，社會各界應給予支持及理解。

全面落實「愛國者治港」原則，更加刻不容緩。過去發生的外國勢力利用香港進行分裂、顛覆、滲透、破壞活動，決不能再容忍。堅定維護國家主權、安全、發展利益，堅持依法治港，才能達到社會各界共識，明白愛國家、愛香港、愛家園，政通人和家業興，為我們下一代完善體制，達到和諧社會。



黃國恩 執業律師 中國人民大學法學博士 全國港澳研究會會員

繼去年中央頒布香港國安法後，今年全國人大審議完善香港選舉制度的草案，兩者一脈相承，皆旨在堵塞香港維護國家主權、安全的漏洞。香港國安法通過後，香港由亂轉治，大家有目共睹；但是，香港的選舉制度仍存在明顯的漏洞和缺陷，給了反中亂港勢力有機可乘，企圖奪取香港管治權；反中亂港分子更配合外國勢力，以選舉作為對抗中央、癱瘓特區政府的工具。

反中亂港勢力發動違法「佔中」、修例風波、「初選」，「攪炒」香港和國家的行動一步步惡毒，讓香港從一個安全穩定的國際金融中心，變成一個受外國勢力操控的棋子，經濟民生受到重創，嚴重影響市民的日常生活，若選舉制度再不完善，香港將無法擺脫永無休止的政治鬥爭，將會持續動盪不安，只會沉淪。

香港維護國家安全和選舉問題，皆是中央事權，也是中央責任，香港根據憲法第31條成立，該條文規定國家在必要時得設立特別行政區。在特別行政區內實行的制度按照具體情況由全國人民代表大會以法律規定。根據憲法第62條第14款，「全國人民代表大會決定特別行政區的設立及其制度」，因此，人大完善香港選舉制度完全合憲合法。

撥亂反正 消滅內耗

選舉制度是政治制度重要組成部分，選舉制度決定產生怎樣的管治者來掌握公權力，對一個國家或地區有着深遠影響。完善香港的選舉制度，撥亂反正，使香港重回正軌，正是中央對香港負責任的體現。完善選舉制度，理順特區憲制秩序，重建

一個理性、和平的議會，減少不必要的內耗，使香港不再虛耗光陰。

人大優化香港選舉委員會制度，確保香港的管治權牢牢掌握在愛國者手中，有效排除反中亂港勢力進入管治架構，真正體現「愛國者治港」原則。「愛國者治港」是「一國兩制」的核心內容，關乎「一國兩制」落實的成敗。可惜，雖然香港已回歸祖國24年，「愛國者治港」仍未能全面、充分和徹底地在香港落實，箇中原因眾多而複雜，但與香港選舉制度的缺陷有莫大關係。一個國家或地區由愛國者治理既是國際通例，也是天經地義的政治倫理，香港近年的亂源，就是沒有好好落實「愛國者治港」的根本原則。

世界上絕對沒有任何一個國家或地區會容許反對仇視自己國家、危害國家安全的人通過選舉進入權力架構，與時並進完善選舉制度也是世界慣例。

特區政府須配合落實

完善香港選舉制度、全面落實「愛國者治港」有着必要性和迫切性。相信大多數香港市民都會支持、擁護人大相關決定，特區政府更應全力配合中央，完成必要的本地立法工作，落實有關決定。

完善香港選舉制度，落實「愛國者治港」，有利於香港的民主政制向前發展，有利於香港真正擺脫永無休止的政治鬥爭，集中精力解決深層次矛盾，有利於香港繁榮穩定，讓市民安居樂業，讓「一國兩制」能夠行穩致遠，是香港之福。

